第二章第4节  细胞中的糖类和脂质
一、教材分析

《细胞中的糖类和脂质》是人教版高[image: image1.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




中生物【生物】新人教版一《分子与细胞》第2章第4节的教学内容，主要学习细胞中糖类和脂质的种类和功能，本节内容连同[image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBL T




本章其他章节是对细胞的物质组成的学习，是学习细胞结构和功能的基础。

二、教学目标

1．知识目标：

（1）概述糖类的种类和作用。
（2）举例说出脂质的种类和作用。
（3）说明生物大分子以碳链为骨架。
2．能力目标：

（1）尝试进行自主学习和合作学习。

（2）运用生物学知识解决社会生活中一些实际问题。

（3）运用互联网、图书、杂志进行资料的收集和整理。

3．情感、态度和价值观目标：

（1）参与小组合作与交流，培养学生自主、探究、合作式的学习方式。

（2）认识生物科学的价值。

（3）养成健康的生活方式和习惯。

三、教学重点难点

重点：（1）糖类的种类和作用 

（2）说明生物大分子以碳链为骨架
难点：（1）多[image: image3.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




糖的种类
（2）生物大分子以碳链为骨架
四、学情分析

本节内容的学习紧密联系生活，如平日膳食的主要食物，脂肪在人和动物体内的分布等，学生也都有一定的经验基础，教师应利用学生的生活经验展开教学，将有助于增加教学内容的亲和力。但学生对于多糖的种类不太容易理解，教师可以用比较形象的直观的图片等来帮助学生理解。

五、教学方法

1．列表法：通过举例、“思考与讨论”列出表格来分析比较糖类和脂质的种类和作用。 [来源:学§科§网]
2．启发、讲解法：采用师生互动探讨式教学，通过具体事实，启发学生发现、思考相关知识并得出结论。

3．学案导学： 
六、课前准备

1．学生的学习准备：预习学案，初步了解糖类和脂质的种类和作[image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBL T




用。[image: image5.png]2R (ZXXK.COMRBL T





2．教师的教学准备：多媒体课件制作，课前预习学案，课内探究学案，课后延伸拓展学案。

七、课时安排：1课时

八、教学过程

	教学内容
	教师的组织和引导
	学生活动
	教学意图

	（一）预习检查、总结疑惑

（二）情景导入、展示目标。
	提出问题：1.作为早餐，你会选择牛奶鸡蛋还是面包开水？2. 很多人对脂肪类食物敬而远之，脂肪真的如此可怕吗？

说明能够为细胞生命活动提供能量的物质有很多，其中主要的能源物质是糖类。
	小组内相互检查，指出疑点。

思考问题，展开讨论并自由发言回答问题。
	落实预习情况并了解学生的疑惑，使教学具有针对性。

导入新课，明确目标。



	探究一：细胞中的糖类


	引出糖类的概念：碳[image: image6.png]2R (ZXXK.COMRBL T




水化合物，总结归纳各小组的结果并给予适当的补充说明。举例说明名称的起源，及哪些糖类是不符合“碳水化合物”。
问：“这些糖都是同一种类型的糖吗？”及时提出糖类有三类，同时出示几种糖类的分子结构图，让学生找出里面共有哪些相[image: image7.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




同点与不同点。


	各小组列举日常生活中接触到的糖。

答：“不是，[image: image8.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




因为有些糖比其它的糖甜，而有些糖根本没甜味。”对照屏幕显示及课本内容边找边讨论归纳。
	通过对学生不同结果给予不同的评价，调动学生的竞争意识。

初步[image: image9.png]2R (ZXXK.COMRBL T




培养学生的观察能力及归纳总结[image: image10.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




能力。[来源:学科网]
[来源:学科网]

	[来源:学科网ZXXK][来源:学科网ZXXK]

	总结各小组的结论并出示糖类种类、构成元素、特点、分布及功能表格。单糖：着重强调葡萄糖是细胞活动所需要的主要能源物质。单糖的概念，常见单糖（可以适当写出它们的分子式）。二糖：着重阐述二糖的种类、几种二糖水解产物；多糖：介绍淀粉、糖[image: image11.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




原（动物淀粉分布在什么地方）、纤维素。（通过打比方帮助学生理解糖类种类和作用，如金刚石和石墨）

举例：急性肠炎患者在医院采取静脉输液治疗，问：输液中为什么含有葡萄糖？能直接输蔗糖溶液吗？
问：是不是所有的病人都可以注射葡萄糖呢？说出糖尿病患者的饮食特点。


	通过讨论逐步完善表格中的内容并举手向老师提出有疑问的部分。
观察图2-12，构成多糖的基本单位都是葡萄糖分子，为何组成不同的多糖？

引导学生思考金刚石和石墨都是由[image: image12.png]2R (ZXXK.COMRBL T




碳组成，为何物理特性却相差悬殊，

讨论得出，人体吸收的主要是葡萄糖。葡萄糖是细胞活动所需要的主要能源物质。多糖和二糖也要经过水解才能被吸收。

积极讨论糖尿病话题
	进一步培养学生解决问题的能力。

通过打比方帮助学生理解多糖的种类

联系生活实例，使生活走进课堂。
进行情感教育，
同时为下面的教学落实作一铺垫。


	[来源:学.科.网]
[来源:Z。xx。k.Com]
探究二：细胞中的脂质

[image: image13.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E






	问：如果是正常人摄食糖类过多了又会怎样？指出长胖是由于脂肪过多，糖吃多了会转化成脂肪在身体内积累起来。提出：糖类是主要的[image: image14.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




能源物质，那么脂肪又有何作用呢？

多媒体展示问题：

1．组成脂质的化学元素主要是什么？2．常见的脂质有哪些？它们各有何作用？3．在人和动物体内，脂肪主要分布在哪些部位？4．在日常生活中，你所知道的含脂肪较高的植物有哪些？脂肪主要在这些植物的什么器官？5讨论在人体的脏器周围脂肪有何利弊？.[来源:学_科_网Z_X_X_K]
	分析回答长胖的原因

学生阅读课本，对照屏幕展示问题逐一解决（教师[image: image15.png]2R (ZXXK.COMRBL T




适当给予提示），并完善学案表格。
及时说出脂肪的“优缺点”及肥胖的利弊，
	知识过渡

养成健康的生活习惯。

让学生自己去解决问题，充分体现学生的主体地位，
[来源:学#科#网]
养成健康的生活习惯。

	
	同时出示：1g脂肪氧化分解释放约39kj的能量。提示学生比较同样重量的糖类释放的能量。
出示部分糖类和脂质的化学结构分子式。要求学生比较它们的相同点和不同点。
总结：脂肪是主要的储能物质。

[来源:学|科|网]
	学生[image: image16.png]2R (ZXXK.COMRBL T




快速得出结论：1g脂肪含有的能量远大于1g糖类的能量。

学生回顾初中相关化学知识。并思考其原因。
讨论得出脂肪是主要的储能物质。糖类是主要的供能物质，
	进一步培养学生观察与解决问题的能力，同时为下一知识点作出过渡。
、

解释知识原理，
培养学生的归纳总结能力。


	探究三：理解生物大分子以碳链为骨架


	多媒体出示单糖、氨基酸、核苷酸的结构通式，问题引导：1，三种生物大分子的基本组成单位分别是什么，共有那些特点？（都有C、H、O，[image: image17.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




都是有小单位连接而成）2，这些小单位以什么相连？

小组讨论得出结论：每一个单体都是由若干个相连的碳原子构成的。


	回忆前面学习的3大有机物的化学组成，回答问题。

学生大声朗诵课本第33页最[image: image18.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




后一段文字。


	复习与巩固已学知识，同时为下一知识点做铺垫。

升华学生的观察比较能力
识记并在[image: image19.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




头脑中构建知[image: image20.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




识体系


（三）反思总结，当堂检[image: image21.png]2R (ZXXK.COMRBL T




测

教师组织学生反思总结本节课的主要内容：

1．糖类和脂质都是细胞内重要的有机化合[image: image22.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




物，广泛分布在[image: image23.png]2R (ZXXK.COMRBL T




动植物中，其中糖类分为单糖、二糖、多糖。二糖和多糖要水解为单糖才可以被人体吸收利用。葡萄糖是[image: image24.png]2R (ZXXK.COMRBL T




细胞生命活动所需要的主要能源物质。常见的脂质有脂肪、磷脂和固醇。脂肪是细胞内良好的储能物质。

2．糖类和脂质对生命活动有不同的作用，两者都是能源物质，生命系统的一切生命现象和代谢活动都需要[image: image25.png]2R (ZXXK.COMRBL T




不断输入能量，因此它们对细胞和生物体的能量代谢非常重要。
3．碳是生命的核心元素，生物大分子以碳链为骨架。

并进行当堂检测。
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设计意图：引导学生构建知识网络并对所学内容进行简单的反馈纠正。（课堂实录）

（四）发导学案、布置预习

我们已经学习了细胞中的有机物，那么，细胞中的无机物又有那些，他们各自又有什么作用呢？在下一节课我们一起来学习细胞中的无机物。这节课后大家可以先预习这一部分，并完成本节的课后练习及课后延伸拓展作业。

设计意图：布置下节课的预习作业，并对本节课巩固提高。教师课后及时批阅本节的延伸拓展训练。

九、板书设计

第四节 细胞中的糖类和脂质

（一）、细胞中的糖类
元素组成：C、H、O

种类：单糖、二糖、多糖

功能：生命活动的主要能源

（二）、细胞中的脂类
元素组成：C、H、O（有些含N、P）

种类：脂肪、磷脂、固醇 [image: image27.png]2R (ZXXK.COMRBL T





功能：储能、代谢调节等

（三）、生物大分子以碳链为骨架

十、教学反思

本课的设计采用了课前下发预习学案，学生预习本节内容，找出自己迷惑的地方。课堂上师生主要解决重点、难点、疑点、考点、探究点以及学生学习过程中易忘、易混点等，最后进行当堂检测，课后进行延伸拓展，以达到提高课堂效率的目的。

    从备课到上课再到对学生的评价都要注意让学生成为课堂上真正的主人，使知识生活化，学生积极参与课堂，使学生的学习由被动变为主动。本节课中，教师通过小组讨论及师生互问互答，初步培养学生学习的主人翁意识，体现学生的主体地位，。在阶段总结中，教师并不是直接给出结论，而是出示了空表格，让学生自己寻找答案，并随时向教师提出问题，使学生在不知不觉中转化成了课堂的主体，变被动为主动。在过程设置中，通过学生分组讨论，教师有[image: image28.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




层次的提升学生的观察及解决问题的能力，充分调动学生学习的自主性和培养学生的团队合作意识，及时地对学生进行情感教育。

本节课时间40分钟，其中情景导入、展示目标、检查预习5分钟，讲解细胞中的糖类13分钟，细胞中的脂质7分钟左右，反思总结当堂检测5分钟左右，其余环节10分钟，能够完成教学内容。 
